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Узагальнюючи, високий рівень фізичної підготовки футболістів юніорів 

— це результат грамотної та інноваційної підготовки, де поєднуються наукові 

підходи, індивідуальний підхід та стимулююче середовище. 
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Постановка задачі. За півтора року повномасштабного війни в Україні 

кількість українців з інвалідністю зросла на 300 тисяч. Раніше в Україні 

проживало 2,7 млн людей з інвалідністю, а тепер цей показник сягнув 3 
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мільйонів. Серед основних хвороб найчисельнішими є хронічні захворювання, 

порушення формування репродуктивної системи, відхилення у психічному 

здоров'ї, зниження рівня фізичного розвитку. На 2022 рік середня тривалість 

життя в Україні складає 71,3 років; у чоловіків – 66,39 років у жінок – 76,22 

років. У 2021 році середня тривалість життя в Євросоюзі для тих, хто 

народився на території ЄС, склала 80,1 рік: жінки 82,9 років, чоловіки 77,2 

років. Різниця у тривалості життя в Україні та країнах Західної Європи 

становить 10,8 та 6,68 року для чоловічого та жіночого населення відповідно. 

Слід визнати, що у такій ситуації проблема здоров'я української нації 

набуває неабиякої актуальності. Слід визнати, що рішення цієї проблеми не 

обмежується виключно рамками лише медицини та соціальної державної 

допомоги. З точки зору орієнтації фокусу державної політики на формування 

здорового покоління, слід трансформувати основні зусилля суспільства на 

формування у молодих людей здоров'язбережувального наукового світогляду. 

Одним із шляхів реалізації такого завдання є створення в Україні відповідного 

багаторівневого освітнього середовища. Особливо актуальною з точки зору 

ефективності є підготовки педагогічних та науково-педагогічних працівників 

(далі НПП), хто безпосередньо формує таке здоров'язбережувальне 

середовище у закладах освіти. 

У реалізації державної соціальної політики Служби у справах молоді 

було залучено багато міністерств, відомств та інших структур на місцях, що 

дало надію на результат швидкого покращення здоров'я населення України. 

Але насправді показники та тенденції, що характеризують стан здоров'я 

населення, вкрай негативні. Так, значною мірою це пов'язано із війною в 

Україні, але довоєнні тенденції валідизації населення на жаль не змінилися. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій показує, що значну увагу 

іноземних науковців спрямовано вивчення проблем освіти та охорони здоров'я 

(А. Бедворс, Д. Бедворс, Т. Гіголаєва, Д. Натбім, Р. Пірсіг, К. Таунс, Р. 

Шнайдер). 
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Проблеми та перспективи формування здорового способу життя через 

систему шкільної та дошкільної освіти на науково-практичному рівні 

вирішували О. Балакірєва, О. Вакуленко, Л. Ващенко, Т. Бойченко, Т. 

Воронцова, О. Дубогай, О. Леонтьєва, В. Пономаренко, О. Чаговець. 

Проблемі створення навчального середовища, що сприяє збереженню та 

зміцненню здоров’я дітей, присвячені наукові праці М. Башмакова, 

Я. Берегового, Л. Бережної, В. Ільченка, С. Дудка, В. Ковалько, 

М. Малашенка, А. Маджуги, П. Матвієнка, Г. Мешко, Н. Міллер, 

А. Морозової, С. Омельченко, О. Підгорної, Н. Рилової, Г. Спіченка, 

М. Степанової та ін.  

У системі закладів вищої освіти такі вітчизняні вчені, як Д. Анікєєв, 

В. Базильчук, В. Барко, О. Бойко, О. Гладощук, Г. Корчова,  Ю. Ірхін, 

Т. Кириченко, С. Страшко, О. Яременко та інші. 

Аналіз праць учених вказує на низку невідповідностей між: 

тенденцією погіршення здоров'я молоді, і вкрай актуальною потребою 

суспільства в здорових, соціально активних громадянах; 

зміни, що відбуваються в світогляді сучасної молоді та змісті освітньої 

діяльності закладів освіти, які мали б сприяти формуванню  

здоров'язбережувальної поведінки; 

зростаючий вплив засобів масової комунікації на формування 

стереотипів ризикованої поведінки молоді, та недостатній рівень педагогічної 

компетентності науково-педагогічних працівників (далі НПП) ЗВО в аспекті 

формування у здобувачів вищої здоров'язбережувального світогляду. 

Зазначені протиріччя зумовили пошук шляхів підвищення рівня 

культури здоров'я здобувачів освіти в умовах закладів освіти України. 

Мета дослідження полягає у аналізі психолого-педагогічних чинників, 

що  сприяють формування здоров'язбережувального освітнього середовища в 

умовах ЗВО. 

Досягнення цієї мети можливе за умови вирішення наступних завдань: 
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необхідно з'ясувати особливості педагогічних закономірностей 

навчання студентів у дорослому віці, зокрема при проектуванні та навчально-

методичному забезпеченні здоров'язбережувальних освітніх технологій; 

проаналізувати умови, за яких буде реалізовуватися процес зростання 

рівня мотивації здобувачів освіти та випускників ЗВО до 

здоров'язбережувальної поведінки. 

Ще у 80-х роках XX століття експерти Всесвітньої організації охорони 

здоров'я визначили співвідношення факторів, що забезпечують здоров'я 

сучасної людини, виділяючи як основні чотири групи факторів: генетичні - 15-

20%, умови довкілля (екології) - 20-25%, якість медичних послуг - 10-15%, 

умови та спосіб життя людей - 50-55% [2, с. 104]. Найбільш значущим у 

збереженні здоров'я фактором виявився останній фактор. 

Системний аналіз цього фактора визначає три основні складові: рівень 

життя, якість життя та спосіб життя. Рівень життя - це ступінь задоволення 

матеріальних, культурних та духовних потреб (переважно економічної 

категорії). Якість життя характеризує комфортність задоволення потреб 

людини (переважно соціологічна категорія). Оцінюючи роль кожного 

компонента у формуванні здоров'я, слід зазначити, що при рівних 

можливостях перших двох (рівня життя та якості), що носять соціально-

економічний характер, здоров'я людини багато в чому залежить від способу 

життя. А цей складник багато в чому персоналізован та визначається 

національно-історичними традиціями, особистими нахилами та рівнем 

культури індивідуума. 

Чи можна змінити спосіб життя дорослої людини із здоров'я руйнівного 

на здоров'язбережувальний? Відповідь слід шукати в цілеспрямованому 

процесі перевиховання. Змістовний компонент процесу перевиховання має 

містити персоналізовані та адекватні цілі, які мають бути досягнуті в ході 

реалізації процесуального компонента в умовах освітньому середовища ЗВО.  

Щодо розуміння поняття «культури здоров'я» ми дотримуємося думки 

В. Оржеховської, що «це невід'ємний компонент загальної культури 
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особистості, що забезпечує певний рівень знань, здібностей та умінь у 

питаннях формування, відтворення, зміцнення здоров'я та характеризується 

високим рівнем культури поведінки по відношенню до свого здоров'я та 

здоров'я інших» [3, с. 5]. 

Одним із чинників високого рівня захворюваності здобувачів освіти у 

ЗВО України є результат не завжди ефективної стратегії та політики 

формування прихильності до ЗСЖ, орієнтованої переважно на молодь 

шкільного віку. 

Аналіз державних та відомчих документів [4-7], які мали реалізувати 

принципи соціального забезпечення, підтверджує, що всі вони орієнтовані 

переважно на молоде покоління, хоча одними із найефективніших суб'єктів 

освітнього простору України є науково-педагогічний склад та керівництво 

ЗВО. Являючись основним агентами впливу на формування 

здоров'язбережувального виховного середовища, дана категорія має бути 

лідером в аспекті дотримання та пропаганди ЗСЖ та культури здоров'я. 

Формування здоров’язбережувального освітнього середовища постає, 

на думку Г. Мешко, як управління складною педагогічною системою, в якій:  

поєднується використання методик забезпечення медичного, психолого-

педагогічного супроводу учнів на кожному етапі їх розвитку;  

здійснюється діагностика стану здоров’я школярів, контроль за рівнем 

їх фізичних, розумових та емоційних навантажень;  

створюються умови для забезпечення емоційного комфорту учнів;  

упроваджується комплексна програма зі збереження і зміцнення 

здоров’я учнів;  

реалізуються методики активного залучення школярів до 

здоров’язбережувальної діяльності [8]. 

Враховуючи, що кінцевим результатом (або продуктом) діяльності НПП 

щодо формування у здобувачів освіти здоров'язбережувального світогляду є 

відповідні психічні новоутворення в особистості майбутнього фахівця, слід 

чітко розуміти умови та фактори, що сприятимуть створенню активного 
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виховного освітнього середовища. Здебільшого такі умови та фактори мало 

чим відрізняються від класично-педагогічних, але особливість їх полягає у 

тому, що вони мають сприяти нівелювання негативних з точки зору ЗСЖ 

стереотипів поведінки, що має студент та їх поступова трансформація у 

здоров'язбережувальні. 

Важливим є розуміння вікових психофізіологічних та психологічних 

особливостей здобувачів освіти, які обов'язково має враховувати НПП 

плануючи виховну роботи в ході проведення різних видів навчальних занять. 

Одним із завдань є необхідно з'ясувати, які кризи супроводжують 

студента під час навчання у ЗВО. Найкраще зрозуміти це дозволить вік 

студента та молодого спеціаліста на посаді, який коливається від 16 до 25 і 

більше років. 

На етапі навчання у ЗВО чи «етапі професійної підготовки», студенти 

часто відчувають розчарування в обраній професії, особливо на першому та 

останньому роках навчання. З'являється незадоволеність окремими 

навчальними дисциплінами, знижується інтерес до навчання. На цьому етапі 

можна чітко окреслити кризу професійного вибору. 

Тут надзвичайно важливо, щоб НПП (куратор навчальної групи) 

спробував змінити мотивацію навчання на більш соціально-професійну 

значущість.  

Наступний етап характеризується етапом професійної адаптації. Цей 

період характеризується радикальним зміною професійної ситуації розвитку 

особистості: новий різновіковий колектив, інша ієрархічна система 

міжособистісних відносин, нові суспільно значущі цінності, інша соціальна 

роль і, звісно, принципово новий тип управлінської діяльності. 

На цьому етапі можлива криза, що викликано невідповідністю реального 

професійного життя ідеям та очікуванням, що сформувалися під час навчання 

в ЗВО. 

Така невідповідність може викликати кризу професійних очікувань чи 

незадоволеність організацією праці, її змістом, посадовими обов'язками, 
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відносинами та власним статусом у колективі, умовами праці, грошової 

винагородою тощо. 

Основним стратегічним завданням НПП ЗВО є стійке затвердження у 

структурі стратегічних цінностей майбутнього випускника ЗВО позиції 

«здоров'я – мета життя, а не його ресурс». 

При характеристиці життєвих криз, як правило, згадуються труднощі 

професії особистості, аналізуються кар'єрні конфлікти та протиріччя 

професійного життя. Розглянемо фактори, які можуть ініціювати та 

посилювати кризи у професійному розвитку особистості випускника ЗВО: 

1. Поступове якісне покращення методів здійснення професійної 

діяльності. На етапі професіоналізації настає момент, коли подальший 

еволюційний розвиток (свого стилю) неможливий без корисного порушення 

нормативної та прийнятної діяльності. 

2. Зростання соціальної та професійної активності особистості здобувача 

освіти. 

3. Соціально-економічні умови. Скорочення штатної посади, зменшення 

посадового окладу, зміна місця проживання. 

4. Введення на нову посаду, участь у конкурсах на заміщення вакантної 

посади, атестацію спеціалістів, складання іспитів тощо. 

5. Повне занурення в професійну діяльність. Новопризначені на посади 

після закінчення ЗВО, надто одержимі виконанням професійних обов'язків як 

єдиним способом визнання та успіху, іноді серйозно порушують професійну 

етику та часто вступають у конфлікти. 

6. Вищий рівень професійної компетентності, ніж необхідний якісного 

виконання посадових обов'язків. Як результат – стан професійної апатії. 

7. Вікові зміни: погіршення здоров'я (у тому числі сексуального у зв'язку 

з розлукою із сім'єю або постійним партнером), зниження працездатності, 

ослаблення психічних процесів, професійна стомлюваність, інтелектуальна 

безпорадність, синдром «емоційного вигоряння» та інші. 
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Кризи професійного розвитку можуть супроводжуватися професійною 

безпорадністю та невиразним усвідомленням недостатнього рівня 

компетентності, що суттєво негативно впливає на ефективність навчально-

пізнавальної діяльності здобувача освіти в період навчання у ЗВО. 

Отже, чітке розуміння всієї палітри факторів, що негативно впливають 

на особистість здобувача освіти та викликають психологічні кар'єрні, 

професійні та життєві кризи, вимагає від НПП ефективних, адекватних 

організаційно-управлінських дій у рамках створення здоров'язбережувального 

освітнього середовища, що дозволить суттєво знизити деструктивний вплив та 

підвищити рівень культури здоров'я випускників ЗВО.  
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